

易斐：漢字就是用字形體現天道

傳承傳統文化從漢字開始

最感觸曾外祖父興學辦校

香港灣仔軒尼詩道商業繁華，燈紅酒綠，敲開鴻苑傳統文化學校兩扇古色古香的木門，我們恍然進入另外一個世界：一簾簾仿古窗紗將這裏和喧囂隔開，30多平方米的室內，木雕花窗、唐式桌椅，典雅舒適。一群身穿唐裝的稚童，在古樂繚繞下正輕撲揮毫。一些孩子的家長也受到了熏染，加入學生的行列，有一位家長學習時間不長卻已經拿到了書法的七級證書。

易斐一說話就能聽出北京味，字正腔圓的，原來年輕的時候她在部隊真的做過播音員，後來在香港電台也工作過。同樣一身唐裝的她舉手投足之間流露出大家閨秀特有的氣質，如果不是她自己介紹，很難想像她已年近花甲。

易斐女士是張之洞的後人，家學淵源。但她不喜歡拿先輩來說事，她說，自己對曾外祖父了解比較多，最有感觸的不是張之洞洋務運動的成就，不是鼎鼎大名的「漢陽造」，而是張之洞在湖北武漢興辦了120多所學校。她說，中國古代的政治家基本上都是教育家，重視教育是他們共同的特點，張之洞也是這方面的代表。

傳統文化傳承是問題

易斐是1990年來香港，為了供女兒在國外讀書，她最多的時候同時打5份工。先後在香港的經濟日報、天天日報、香港商報、明報、星島日報等媒體工作過。憑藉家傳和自己的努力，她的書法自成一派，受到了南懷瑾先生等的好評。

在香港時間長了，對香港的文化了解也多了。她感到，香港在英國人逾百年的殖民統治之下，官方語言一直是以英文為主，中文不受重視。孩子們從小接觸英文較多，反而識漢字成了一大難題。學生學習以應付考試為主，對自然的了解，特別是對中國傳統文化的了解少得可憐。她有一次做了一個調查：問太陽是從哪裏升起來的，竟然有一多半說是從西邊。你要問他們中國的首都在哪裏，領導人是誰，他們不少答不上來。如果你問他們一點傳統文化的東西，那就更是笑話百出。她說，香港是中西方文化交匯之地，但中西方文化在這裏是不對稱的，香港人，尤其是青少年亟須補上中國傳統文化這一課。

她說，中國傳統文化博大精深，富有大量「養分」，而這些「養分」往往是目前香港學校教育所欠缺的。她也進行了考察，看到本港也有不少的國學班，但基本上都是拿四書五經來讓孩子們讀，死記硬背，效果並不好。她認為，傳授中國傳統文化需要有一個好的

切入點，讓孩子們從興趣入手，進而學習效果會更好。她有書法的功底，就決定從書法入手。2003年開始自己興辦了鴻苑傳統文化學校，她的目的就是教孩子們習漢字書法，學傳統文化。

五千年文明「字」功不可沒

易斐認為，教授傳統文化，首先應從漢字開始。中華民族能有五千年燦爛文明，「字」功不可沒，因為它是主要的信息載體。從中國第一次文字統一的秦篆入手，到漢隸、唐楷，她的學生都是邊學書法，邊學歷史。「當孩子們學過幾種字形後，中國歷史的基本概況就心中有數了。」她說。

易斐說，香港青少年的中文程度與年齡不成正比，比內地和台灣的水平低很多。一個孩子的中文程度，直接影響到其邏輯思維能力的提高。年輕人學好中文，不僅能提高他的文化底蘊，而且有助於提高其創造力和競爭力，通過學習和認識中華文化，令小孩培養正確的道德觀、孝順父母、關心社會、關心國家。

兒童在3歲至13歲是學習的黃金期，香港的孩子，特別是富裕家庭的孩子，長期面對的是菲傭，僅周末與父母相聚卻又要去打波、彈琴、跳芭蕾、補習中英數，他們學習的大多是將來的生存技能。香港兒童識漢字困難，特別是國際學校的孩子普遍喜歡英文，回避中文。鴻苑的課程致力於兒童的道德、基礎知識的灌輸。孩子們喜歡讀句子整齊、朗朗上口的韻文，易斐女士便編了許多此類的讀物，如「全球土地很有限，三山六水一分田。世界人口60億，生存養息全靠它。」「古埃及，巴比倫，恆河之畔古印度，黃河流域有中華，四大古國各燦爛，人類文明曙光現。」像這樣簡單的兒歌，孩子們背起來很容易，也起到了在學字的過程中背記有用知識的效果。

走進鴻苑，人手一張中國地圖、歷代紀元表，在講課、做遊戲中灌輸史、地知識，力求將「時空概念」在兒時弄清楚，為今後的學習帶來方便。

數十個孩子在課餘時間，到這個教室裏臨摹字帖，學習中文。易斐說，很多家長送孩子來學書法，都是抱著讓孩子在電腦時代也能寫一手漂亮字的想法。但她強調，兒童學書法可增強恆心，磨練意志，提高審美觀，這將讓他們終生受益。



孩子們在認真
臨摹字帖、學習
中文。



易斐為「振興漢陽造精神論壇」題字



易斐講解書法之「道」

曾外祖父影響做人和為學

「曾外祖父對我們的影響，更多地體現在做人和為學上。」張之洞曾外孫女易斐告訴記者，自己和妹妹之所以都致力於興學和弘揚傳統文化，與曾外祖父的影響不無關係。

她的妹妹易青是清華大學客座教授、華夏傳統文化學院校長，易青和易斐兩姐妹，是張之洞三女兒的孫女。易斐說，祖母曾在北大輔仁大學任教，小時候經常帶著她們姐妹到北海靜心齋的中央文史館，找康有為的女兒康同璧等聊天。

易斐說，因為當時年紀尚小，祖母給他們講的張之洞的事蹟，多和生活與修身養性有關，對於他的政績和政治活動了解不多。「公常謂中國不負於財，而負於人才，故以

香港，一個繁華的國際化大都市，被譽為中西方文化交融的地方。在這裏，有一位名門之後——提出「中學為體，西學為用」的清朝洋務運動代表人物張之洞後人易斐卻在慨歎：香港的中華傳統文化傳承危機日甚一日，亟待改善。她以一己之力在港創辦鴻苑傳統文化學校，並在香港、內地及韓國等地講學，大聲疾呼：中國傳統文化是個寶貝。8月12日，她在接受本報記者專訪時說，漢字就是用字形體現天道，傳承傳統文化應從深入了解漢字背後的文化開始。

香港商報記者 王長久
實習記者 傅思嘉

文化東方

周刊

28期

2012年8月19日 星期日

聯繫電話：25905558
深圳聯絡方式：86-755-83518896
郵箱：HKCDWH@126.COM

今日導讀

T2 佛法活法
釋寬靜晉院普善佛堂住持

T3 國學英華
易斐解讀《桃花源記》

T4 藝聞典藏
陳成球談香港現代水墨

T5 遊牧現實
尋找七夕傳說發源地

T6 風俗民情
南京雲錦的跌宕命運

T7 養生之道
張寶旬微博傳秘方

T8 雅致生活
五千年前有煎餅

總不是個滋味，她深刻地感受到今日傳統文化之凋敝：故宮被孤零零地圍困在現代化的水泥森林之中，那樣無助。故宮裏遊人如織，但到處可見灰塵，與幼年時眼中的故宮完全不同。記得50年前的故宮到處一塵不染，顯示它的莊嚴。

對於內地興起的傳統文化熱，她也有自己的看法，她說，傳統文化熱也改了味，有的像街頭說書的，更有甚者它成了一種時髦，還可以經商，這與傳統文化的真意相去甚遠。

她說，過去中國人一做事先要問道，現在人一做事先要問錢。古人問道，所以都江堰兩千多年屹立而不倒；現在的人問錢，豆腐渣工程就會屢見不鮮。

易斐指導孩子們習漢字書法

易斐為「振興漢陽造精神論壇」題字